
                         CÂMARA DOS DEPUTADOS
                       Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer informações ao Ministério de Estado
da  Defesa  acerca  do  Plano  de  Ação  para  o
combate  aos  crimes  fronteiriços  na  região
Amazônica, considerando os desafios geográficos
e  a  presença  de  organizações  criminosas
nacionais e internacionais.

Senhor Presidente:

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 § 2º da Constituição Federal,

combinado com os arts. 115, inciso I e 116,  ambos do Regimento Interno  da Câmara

dos Deputados  – RICD, que,  ouvida  a  Mesa,  que sejam solicitadas  informações  ao

Ministro de Estado da Defesa, Sr. José Múcio Monteiro Filho, acerca do Plano de Ação

para o combate aos crimes fronteiriços na região Amazônica, considerando os desafios

geográficos e a presença de organizações criminosas nacionais e internacionais.  Neste

contexto, solicito: 

a) Diante das informações apresentadas, e considerando a vastidão e

complexidade da região amazônica, como o Ministério da Defesa

planeja  estabelecer  uma  coordenação  eficiente  entre  as  Forças

Armadas, órgãos de segurança pública e agências governamentais

para combater o crime organizado, o tráfico de drogas e outras

atividades ilícitas que operam na região? Quais serão as estratégias

específicas para garantir a efetividade dessa coordenação em uma

área de dimensões tão extensas?

b) Diante da atuação transnacional das redes criminosas que utilizam

rotas fluviais  para o tráfico de drogas e pessoas,  quais serão as
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ações  integradas  entre  o  Ministério  da  Defesa  e  órgãos  de

segurança de países vizinhos, como Colômbia e Peru, para coibir e

desmantelar essas atividades ilícitas na região de fronteira?

c) Além do fortalecimento da presença das forças policiais nas bases

fluviais  e  terrestres,  quais  serão  os  investimentos  e  medidas  de

capacitação  previstas  para  garantir  que  esses  agentes  estejam

adequadamente preparados para lidar com os desafios específicos

da Amazônia, como as peculiaridades da região e a presença de

comunidades tradicionais e indígenas?

d) Considerando que o aumento do desmatamento ilegal  na região

amazônica  está  frequentemente  relacionado  a  atividades

criminosas,  como  o  Ministério  da  Defesa  pretende  atuar  em

conjunto com órgãos ambientais  e de fiscalização para conter o

avanço dessas atividades e garantir a proteção do meio ambiente

na região?

e) Diante  da  importância  estratégica  da  região  amazônica  para  o

Brasil, como o Ministério da Defesa planeja estabelecer parcerias

e  cooperação  com  outros  ministérios,  governos  estaduais,

organizações não governamentais e entidades internacionais para

enfrentar os desafios na região de forma abrangente e eficaz?

Por  oportuno,  também,  solicito  o  encaminhamento  de  outras

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário.

JUSTIFICAÇÃO

Primeiramente,  é  necessário  esclarecer  que  este  requerimento  de

informações enviado ao Ministério da Defesa do Governo Federal, se dá em decorrência
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da competência ministerial que tem como principal responsabilidade formular e executar

políticas relacionadas à  defesa nacional.  Sua missão é garantir  a soberania do país e

proteger  o  território  brasileiro  contra  ameaças  externas,  assegurando  a  integridade

territorial. 

A relevância do Ministério da Defesa para atuar em situações como o

tráfico de drogas, tráfico de pessoas e outros crimes, especialmente na Amazônia, está

relacionada ao fato de que essas ameaças podem ter origem transnacional e envolver

organizações criminosas que desafiam a segurança e soberania do país.  A vastidão e

complexidade  da  região  amazônica  requerem  a  presença  e  coordenação  efetiva  das

Forças Armadas, a fim de combater tais atividades ilícitas e proteger a população local.

Dessa forma, a responsabilidade do Ministério da Defesa em situações

como essa se justifica pela  necessidade de garantir  a  segurança nacional,  preservar a

soberania do país e proteger a população brasileira, enfrentando as ameaças que podem

surgir  tanto  internamente  quanto  externamente,  e  que  muitas  vezes  transcendem  as

fronteiras nacionais.

Dito  isto,  e  do  esclarecimento  quanto  à  competência  para  tratar  do

assunto, destaco a necessidade de se explanar acerca da problemática enfrentada pela

região Amazônica.  Vejamos: 

É de conhecimento mundial que a região amazônica é um patrimônio

natural  de  valor  inestimável,  com  sua  biodiversidade  única  e  papel  fundamental  na

regulação  climática  global.  Contudo,  é  também  uma  região  que  enfrenta  sérios

problemas, tais como o crime organizado, o tráfico de drogas, o tráfico de pessoas e o

aumento  alarmante  do  desmatamento.  Essas  questões  representam  uma  ameaça  não

apenas para a segurança pública, mas também para a preservação do meio ambiente e os

direitos humanos das comunidades locais.
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Dessa forma, é fundamental destacar alguns pontos necessários a serem

debatidos visando uma maior atenção a respeito da região, prezando por assim como fiz

em requerimentos anteriores, pontuar os problemas mais enfrentados. 

É  de  conhecimento  que  a  região  amazônica  abriga  a  floresta  mais

importante  vigiada  do  planeta,  é  o  maior  bioma do Brasil  e  uma região  de  riqueza

abundante. No entanto, mesmo diante dessa grandiosidade,  a Amazônia enfrenta uma

série  de  problemas  que  desafiam  as  autoridades  locais  e  internacionais.  Um  dos

principais  desafios  é  o  crime  organizado.  A  vastidão  e  a  diversidade  da  Amazônia

dificultam o  monitoramento  e  controle  de  todas  as  atividades  ilegais,  agravado  pela

escassez de recursos e infraestrutura adequados, tornando a luta contra esse crime ainda

mais complexa.

 A região amazônica brasileira é uma rota importante para o tráfico

internacional  de  drogas,  devido  à  sua  extensão  territorial  e  conexões  com mercados

europeus, africanos e das regiões sul e sudeste do Brasil. O narcotráfico atua em redes

ilegais que exigem ampliação de escala de atuação em cadeias de produção, distribuição

e consumo de drogas.

A região  amazônica  brasileira  é  uma rota  importante  para  o  tráfico

internacional  de  drogas,  devido  à  sua  extensão  territorial  e  conexões  com mercados

europeus, africanos e das regiões sul e sudeste do Brasil. O narcotráfico atua em redes

ilegais que exigem ampliação de escala de atuação em cadeias de produção, distribuição

e consumo de drogas.

As  rotas  de  tráfico  utilizam  principalmente  rios  como  o  Japurá,

Solimões, Içá, Negro, Vaupés, Caquetá e Javari, conectando a região amazônica a países
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como  Peru  e  Colômbia.  A  Tríplice  Fronteira  entre  Brasil,  Colômbia  e  Peru  é

especialmente importante para o tráfico de drogas, e o rio Amazonas é um ponto central

para o escoamento da produção ilícita.

A  região  também  é  afetada  pelo  tráfico  de  pessoas,  especialmente

devido à falta de controle e fiscalização efetiva. As rotas fluviais têm sido usadas para o

transporte das vítimas, e a falta de vigilância nesses trechos enfraquece a capacidade de

combate  a  esse  crime.  Facções  criminosas  operam  na  região,  usando  comunidades

ribeirinhas como pontos de apoio, criando uma relação de dependência forçada.

O  crime  organizado,  o  tráfico  de  drogas,  a  exploração  sexual  e  o

desmatamento  são  problemas  interligados  na  região  amazônica.  A  falta  de  controle

efetivo sobre o fluxo de pessoas e  mercadorias nas vastas áreas  da região facilita  as

atividades criminosas e torna o enfrentamento desses problemas um desafio complexo.

Considerando  essas  informações  e  ciente  das  vastas  notícias  e

pesquisas publicizadas acerca do tema, é de extrema importância compreender como as

soluções propostas serão aplicadas para enfrentar os problemas evidenciados na região

amazônica. Diante da vastidão e diversidade da Amazônia, é essencial que as medidas

adotadas sejam eficazes e abrangentes, abordando as peculiaridades dessa região única.

Faz-se necessária uma aplicação bem-sucedida de medidas que não só visam  garantir a

preservação do ecossistema e da segurança da população, mas também enviará um sinal

claro de compromisso com a justiça e a segurança pública em todo o território nacional.

Compreendendo  que  o  Ministério  da  Defesa  desempenha  um papel

crucial  na  defesa  nacional,  garantindo  a  soberania  do  país  e  protegendo  o  território

brasileiro contra ameaças externas. Diante dos desafios enfrentados na região amazônica,

que incluem atividades ilícitas transnacionais como o tráfico de drogas, é de extrema
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importância  compreender  quais  estratégias  específicas  estão  sendo  planejadas  para

enfrentar esses problemas, especialmente considerando as rotas fluviais utilizadas pelos

traficantes e a atuação transnacional dessas redes criminosas.

Nesse  contexto,  buscando  cumprir  o  meu  papel  representativo  dos

interesses  da  sociedade,  entendo  que  é  crucial  assegurar  a  transparência,  esclarecer

dúvidas e estimular a fiscalização. A presente solicitação de informações tem o intuito de

auxiliar na busca por soluções, respeitando o interesse público e visa garantir um plano

efetivo que leve em consideração as particularidades e urgências da região amazônica. A

Amazônia  merece  e  precisa  de  atenção  especial  para  enfrentar  seus  desafios  e

potencializar seu papel como uma das regiões mais importantes e estratégicas para o

Brasil, assim como, garantir a segurança e dignidade da população local. 

E  sabendo  da  extrema  importância  dessa  matéria  e  entendendo  a

necessidade que o cidadão possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para

poderem avaliar se as políticas estão sendo efetivadas e se as prioridades do governo

estão alinhadas com as suas necessidades, solicite as informações aqui requeridas e apoio

para aprovação do presente requerimento de informações.

Sala das Sessões, em 09 de agosto de 2023

Deputado AMOM MANDEL
Cidadania/AM
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